



Račiansky výber



*Vítali
sme nových
Račanov*



Úvodník

Ako každý rok v tomto období, aj teraz prebiehajú práce na zostavovaní rozpočtu mestskej časti na rok 2020. Oproti predchádzajúcim rokom sme ale zaviedli jednu zmenu. Koncom augusta bola zverejnená výzva starostu mestskej časti občanom Rače, že sa môžu zapojiť do tvorby rozpočtu tak, že sa prihlásia do občianskej rady pre rozpočet. V stanovenom termíne sa prihlásilo 13 občanov, pričom 11 z nich sa aj zúčastnilo prvého stretnutia v Obecnom dome dňa 9.10.2019. Občianska rada pre rozpočet bude poradným orgánom pri zostavovaní rozpočtu pre jeho zostavovateľov a bude predkladať svoje pripomienky a návrhy k pripravovanému rozpočtu. Zasadat' bude trikrát ročne v období zostavovania rozpočtu a fungovať bude minimálne v rámci tohto volebného obdobia.

Cieľom mestskej časti na rok 2020 je predovšetkým dokončiť rekonštrukciu Strediska čistoty na Rustaveliho ulici, rekonštrukciu zariadenia starostlivosti o deti do 3 rokov veku dieťaťa (detských jasí) tak, aby kapacita zariadenia dosiahla 20 detí. Ďalej chceme pokračovať v opravách a rekonštrukciách ciest a chodníkov, poškodených herných prvkov a povrchov na detských ihriskách, v opravách a rekonštrukciách v materských a základných školách, vrátane zakúpenia nových zariadení do školských jedální. V neposlednom rade sa budeme venovať nevyhnutnému rozšíreniu kapacít základných škôl v Rači (ZŠ Tbiliská alebo ZŠ Plickova), na základe rozhodnutia poslancov miestneho zastupiteľstva.

Ing. Peter Semanco
prednosta



Obsah

05

Starosta sa zaujíma o osud prváčikov

07

Nórske inšpirácie pre Koloničovú kúriu

08

Vítajte, milí noví Račania!

15

Priatelia z Bivio: Račania nás privítali srdečne

19

Detskému hospicu ste pomohli sumou 5 800 eur



Račiansky výber 11-2019 – mesačník pre obyvateľov Rače, Krasňan a Východného. Ak mesačník nedostávate pravidelne do svojich schránok, kontaktujte, prosím poštu. Vydáva Miestny úrad Mestskej časti Bratislava – Rača. Poštová adresa: Miestny úrad MČ Rača, Kubačova 21, 831 06 Bratislava. Redakcia: Alstrova 249, telefón 4911 2483, e-mail: redakciarv@raca.sk (aj pre príjem inzercie).

Web: www.raca.sk. Registrácia MK SR EV č. 2979/09. ISSN 1339-0538, IČO: 00304557, DIČ: 2020879212, Ročník vydávania: 17. Za podpísaný príspevok zodpovedá autor. Zodpovedný redaktor: Mgr. Marek Kravjar. Redakcia si vyhradzuje právo príspevky skrátiť a štylisticky upraviť.

Račiansky výber 12-2019 má uzávierku 18. 11. 2019.

Foto na titulke: red



Odpočet: 1. rok vo funkcii primátora

..... Ema Ondruskova, foto: bratislava.sk

Dňa 17. 10. navštívil NKD pán primátor Matúš Vallo a spolu so svojím tímom prezentoval, čo sa Magistrátu za uplynulý rok podarilo, čo sa mu nepodarilo a diskutoval aj spolu s miestnymi poslancami, starostom MČ Rača, mestskými poslancami a občanmi.

Primátor Vallo začal svoju prezentáciu výpočtom vecí, ktoré sa Magistrátu za prvý rok aktuálneho funkčného obdobia podarilo. Spomenul tému výstavby obchvatu D4/R7, pri ktorej sa podarilo odvrátiť hrozbu kolapsu dopravy. Zmenami v MHD a tvorbou bus pruhov sa podarilo štatisticky znížiť meškanie spojov v celej Bratislave. Taktiež sa hovorilo o úspešnom odsúhlasení parkovacej politiky, o revitalizácii mestskej polície, vytvorení komunálneho podniku za účelom poskytovania efektívnejšej údržby mesta a vzniku Metropolitného inštitútu Bratislava.

Rača sa môže tešiť z úspechov ako napríklad zníženie intervalu električiek v rannej špičke na dve minúty, plánovaná rekonštrukcia a vytvorenie nájomných bytov v bývalej budove železničnej nocľahárne na Východnom, oprava „tankodromu“ na konci Peknej cesty či prevod budovy a pozemkov bývalej školy Plickova, ktorá teraz už netrpezlivo čaká späť vo vlastníctve MČ na rekonštrukciu. Reč padla aj na dlho očakávanú opravu Račianskej električkovej radiály,

konkrétne úseku za zastávkou Cintorín Rača smerom na Komisárky, takzvaného „esíčka“, ktorá sa podľa pôvodného plánu mala robiť už teraz. Meškajúca oprava Karlovesko-dúbravskej radiály, bohužiaľ, blokuje spustenie opráv v Rači, a tak podľa posledných informácií sa trať u nás bude opravovať až budúci rok.

Medzi otázkami od občanov sa vyskytli prosby na Magistrát o opravu ciest a chodníkov, podporu železničnej dopravy či výhrady voči zlému stavu verejného osvetlenia na Východnom. Pán primátor Vallo zároveň vyjadril svoju podporu miestnym vinárom, s ktorými rokuje kvôli ochrane a podpore vinohradníctva, či o možnostiach využitia vinohradov, ktoré sú momentálne vo vlastníctve mesta.

Prioritami Magistrátu na ďalší rok zostávajú zveľaďovanie verejných priestranstiev, zlepšovanie dopravy, MHD, či realizácia parkovacej politiky. V Rači sú plánované opravy ciest a chodníkov, úprava križovatky Detvianska, či príprava račianskej cyklotrasy. ■

Račianske srdce 2019

Nominácie na ocenenie Račianske srdce 2019 môžete do konca kalendárneho roka poslať na adresu Mestskej časti Bratislava-Rača, Kubačova 21, 831 06 Bratislava s heslom na obálke „Račianske srdce 2019“. Úplná nominácia vrátane súhlasu nominovaného musí byť mestskej časti doručená najneskôr do 31. 12. 2019 tak, ako to určuje štatút ocenenia. Viac informácií získate na www.raca.sk/racianske-srdce.

Zasadla prvá Občianska rada

Ešte v auguste tohto roku starosta MČ Bratislava-Rača Michal Drotován vyzval občanov, aby sa zapojili do tvorby rozpočtu na ďalší rok. Vďaka tomu sa na prvom stretnutí Občianskej rady pre rozpočet, ktoré sa konalo 9.10. 2019 v Obecnom dome, zúčastnilo 11 občanov z 13 prihlásených. Táto občianska rada pre rozpočet bude fungovať ako poradný orgán pre zostavovateľov rozpočtu. Jej úlohou bude predkladať svoje pripomienky a návrhy k pripravovanému rozpočtu, pričom zasadať bude trikrát ročne. O jej ďalšej činnosti vás budeme pravidelne informovať.



Rača bude zelenšia

Počas celej jesene prebieha v Mestskej časti Rača úprava a výsadba nových zelených plôch.

Pod taktovkou architektky Zuzany Mosnej z miestneho úradu výsadba zelene započala na Detvianskej ulici, na Námestí Andreja Hlinku, pri Nemeckom kultúrnom dome, v amfiteátri a na ihrisku na Závadskej ulici. Rača sa aj takýmto spôsobom chce pridať k boju proti klimatickej zmene, ktorej čelí celý svet. V blízkej budúcnosti plánuje mestská časť okrem výsadby a revitalizácie zelene aj ďalšie projekty pre ochranu životného prostredia, o ktorých vás budeme priebežne informovať.

red, foto: red



Oplotili sme Plickovu

Plot na Plickovej ulici prispeje k bezpečnosti a predíde ďalšiemu ničeniu budovy bývalej základnej školy. V septembri MČ Rača získala od magistrátu späť do správy túto zanedbanú budovu a hoci chátra už 11 rokov, snahou MiÚ je zabrániť ďalšiemu ničeniu majetku a zvýšiť bezpečnosť areálu oplotením. Ten slúžil ako nelegálne „ihrisko“ pre maloletých či ako útočisko pre bezdomovcov a narkomanov. O ďalších krokoch smerujúcich k jej obnoveniu vás budeme informovať.



Detské ihriská budú bezpečnejšie

Záleží nám na bezpečnosti detí. V Rači tak momentálne prebiehajú opravy na viacerých detských ihriskách na základe „ročnej kontroly ihrísk“, ktorá bola vykonaná certifikovanou firmou. Niektoré herné prvky sú v zlom technickom stave a nespĺňajú platné normy. Z týchto dôvodov ich odstraňujeme a každý jeden poškodený herný prvok nahradíme novým. Verejné obstarávanie na nové herné prvky, ktoré sa budú osádzať ešte tento rok, prebieha. Odstránený domček na detskom ihrisku Mudrochova (Kaffendova) bol vo veľmi zlom technickom stave. Nie len drevené časti zábradlia domčeka, ale aj nosná konštrukcia boli v život ohrozujúcom stave. Domček bude nahradený novým herným prvkom v roku 2020. Na detskom ihrisku Na pasekách boli odstránené hojdačky. Drevená konštrukcia bola napadnutá hnilobou a drevokazným hubami. Nové hojdačky sa budú osádzať ešte tento rok.

PETÍCIA ZA ZRIADENIE OSOBNEJ ŽELEZNIČNEJ STANICE BRATISLAVA – VÝCHODNÉ

Už niekoľko rokov sa nielen obyvatelia časti Východné, ale aj študenti a pracovníci, ktorí na Východnom žijú prechodne, pracujú či študujú, sťažujú na mimoriadne zlé verejné dopravné spojenie s centrom Bratislavy. Ak nechcú stratiť cestou do práce či školy niekoľko hodín denne, je individuálna automobilová doprava prakticky jedinou možnosťou. To potom „pomáha“ zapchať kruhový objazd vo Vajnorochoch, ale aj ťažko skúšanú Račiansku ulicu či ulice Pri šajbách, alebo Stolárska. Mnohí obyvatelia si pritom pamätajú časy, keď zo železničnej stanice Východné chodil osobný vlak a dodnes si túto možnosť veľmi pochvalujú. Preto pod záštitou OZ Priatelia Rače spustili obyvatelia s podporou miestnych poslancov petíciu za jej opätovné spustenie a plné využívanie pre osobnú verejnú hromadnú dopravu.

Podporte prosím petíciu aj Vy. Čím viac nás nastúpi do vlaku, tým viac miest sa uvoľní v električkách počas špičky, tým voľnejšie budú ulice Račianska, Vajnorská,

Rožňavská či Stolárska a nakoniec z toho budeme profitovať všetci. Jeden podpis za to predsa stojí!

Petíciu môže podporiť každý občan s trvalým pobytom v SR, a to buď elektronicky na stránke www.peticie.com, alebo osobne podpisom na podpisových hárkoch, ktoré nájdete u členov petičného výboru (viď nižšie) alebo v račianskych kultúrnych strediskách – KS Impuls na Dopravnej, KS Žarnovická alebo v Krasňanskej besede.

Petičný výbor tvoria a petíciu podávajú:

- » doc. Ing. Radko Tiňo, PhD., Na Pasekách 19, 831 06 Bratislava
- » Ing. Vierošlava Štrbáková, Na pasekách 10, 831 06 Bratislava
- » Mgr. Martin Vasilev, Dopravná 2, 831 06 Bratislava
- » Dominik Vrba, Sklabinská 14, 831 06 Bratislava
OZ Priatelia Rače, Viera Štrbáková

Jesenný zber odpadu

Zber odpadu bude prebiehať v novembri formou pristavenia veľkokapacitného kontajnera na týchto miestach a časoch:

2.11. 13:00 – 18:00

Kubačova pred MÚ, Parkovisko pred Miestnym úradom

16.11. 13:00 – 18:00

Pri Šajbách, Na parkovisku za autobusovú zastávkou Pri Šajbách

9.11. 13:00 – 18:00

Tbiliská, Na dolnom konci pri plote školy

23.11. 13:00 – 18:00

Dopravná, Na asfaltovej ploche pri autobusovej zastávke Východné

Veterinárna ambulancia BHVet
Kolajná 27, 831 06 Bratislava

interná medicína • chirurgia • RTG • USG
laboratórna diagnostika • predaj veterinárnych diét

Po – Pia: 9⁰⁰ – 19⁰⁰, So: 13⁰⁰ – 18⁰⁰

tel.: 02/44 88 66 06, 0910 576 975 • www.vetambraca.sk



Mesiac úcty k starším v KS Impulz

Október je mesiac úcty k starším. MČ Bratislava–Rača pripravila pre svojich starších spoluobčanov oslavy v Rači, v Krasňanoch, ale aj na Východnom.

Do KS Impulz vo štvrtok 17.10.2019 pozvanie prijalo okolo 50 seniorov. V slávnostnom príhovore vystúpil starosta Michal Droto-
v, prítomných pozdravil aj novozvolený

poslanec za Východné Dominik Vrba. Poslanec Róbert Pajdlhauser potešil prítomných svojim domácim vinkom z tohtoročnej úrody. Po odovzdaní červených karafiátov zaznela rezká hudobná produkcia Petra Kalapoša, ktorej niektorí neodolali a pustili sa aj do tanca.

red, foto: red



Aj v Rači sme povedali Nie rakovine!

Október je ružový mesiac a do kampane proti rakovine prsníka sa k tisícakam žien a mužov po celom Slovensku pripojili aj zamestnankyne Miestneho úradu v Rači.

Dňa 15. októbra sa vystrojili naše krásne dámy do ružovej a svorne v priateľskej atmosfére sa stretli pred vchodom do Miestneho úradu na Kubačovej ulici, kde spoločnou fotografiou takto vyslovili podporu svojim

mamám, dcéram, priateľkám, kolegyniam a všetkým ženám, ktoré bojujú s touto záker-
nou chorobou. Sme radi, že aj týmto málom sa i račiansky úrad môže zapojiť do osvetu a prevencie pred rakovinou prsníka.

Povedzte aj vy NIE RAKOVINE prsníka. Viac informácií získate na www.nierakovine.sk

red, foto: red

Knihy dostali druhú šancu

Počas tradičnej knižnej burzy v priestoroch Račianskej knižnice sa za dva dni odpredalo 318 titulov z celkového počtu asi 700 ponúknutých, čo predstavuje celkovú sumu 159 eur, za ktoré budú zakúpené nové knihy do fondu knižnice. Ďalšia burza sa uskutoční na jar.

red, foto: red

HOTEL BARÓNKA
BRATISLAVA

pre Vás organizuje...
SILVESTROVSKÚ ZÁBAVU
31.12.2019 od 19:00

VALENTÍNSKY PLES
15.02.2020 od 19:00

v reštauračných priestoroch
Hotela Barónka

Predaj lístkov online na
www.hotelbaronka.sk
alebo priamo na recepcii hotela!

56€
/osoba

čaká Vás
zaujímavý program,
slávnostné menu,
skvelá zábava ...

02/16161
Best TAXI

Račiansky výber
02/49 11 24 83
redakciarv@raca.sk



Krasňanskí seniori v Ostrihome

Dňa 17. septembra 2019 sa seniori z DCS Krasňany vybrali pozrieť si tretiu najväčšiu katedrálu v Európe do maďarského Ostrihomu.

Zo Štúrova sme sa vláčikom cez most Márie Valérie prepravili na nádvorie dómu. Oboznámili sme sa s históriou stavby, ako aj pamiatkami chrámu. Katedrála je svojou rozlohou 5 660 m² najväčšou cirkevnou stavbou u našich južných susedov. So stavbou začal ostrihomský arcibiskup slovenského pôvodu, Alexander Rudnay. Bazilika bola postavená na hradnom vrchu nad Dunajom oproti Štúrovi. Je tam nádherný výhľad na dané mesto, ako aj na zákutia rieky. Voľakedy tam býval palác kniežaťa Gejzu, otca budúceho prvého uhorského kráľa Sv. Štefana I. Nachádzal sa tam tiež kostol českého svätca svätého Vojtecha z rodu Slavníkovcov – vychovávateľ Štefana I. Nad oltárom sa nachádza najväčší oltárny obraz na svete od Michelangela Grigolettiiho. Poprezerali sme si túto významnú pamiatku, na výstavbe ktorej sa podieľali aj Slováci, zvonka aj zvnútra, v chráme. Po prehliadke chrámu sme sa plní zážitkov vrátili vláčikom do Štúrova a odtiaľ domov.

Lubica Kupcová, Členka výboru DCS Krasňany

Deti na návšteve miestneho úradu

V jeden krásny októbrový pondelok sa „predškolačci“ z MŠ Tbiliskej so svojimi pani učiteľkami vybrali pozrieť si výstavku diel maliarky Angeliky Buzgovičovej s názvom – Čarodejná farbičky. Výstava sa konala v priestoroch Miestneho úradu MČ Bratislava-Rača. Deti si so zánietením prezerali jednotlivé obrazy a živo o nich diskutovali nielen s učiteľkami, ale i medzi sebou. Zaujímali sa o použité teplé a studené farby, v abstraktných obrazoch hľadali zvieratá a osoby, ktoré následne počítali, snažili sa



vyjadriť svoje pocity z jednotlivých diel. Napriek tomu, že výstava nebola primárne

Starosta sa zaujíma o osud prváčikov

Dňa 16. 10. 2019 sa v Nemeckom kultúrnom dome v Rači konalo stretnutie starostu Michala Drotována s rodičmi budúcich prváčikov. Na stretnutie boli prizvané aj riaditeľky základných škôl z Komenského na ul. Hubeného a z Tbiliskej, vedúca oddelenia školstva, p. Bezděková a iní kolegovia z úradu, ktorí sa kritickú situáciu snažia riešiť.

Budovy základných škôl v zriaďovateľskej pôsobnosti mestskej časti Bratislava-Rača sú kapacitne plne vyťažené, starostovou prioritou je preto podniknúť kroky vedúce k navýšeniu týchto kapacít.

Starosta prítomnej verejnosti predstavil kroky mestskej časti, ktoré sú vyvíjané v záujme zvýšenia kapacít základných škôl pre obdobie nasledujúcich rokov. Prílev nových žiakov, ktorí začnú plniť povinnú školskú dochádzku v budúcom školskom roku, bude vyžadovať vytvorenie ďalších tried, ktoré základné školy nebudú môcť v dohľadnej dobe poskytnúť. Preto intenzívne hľadáme iné riešenia.

Mestská časť vidí zvýšenie kapacít základných škôl v rekonštrukcii budovy bývalej ZŠ Plickova 9, ktorú by bolo možné realizovať v spolupráci so súkromnou základnou školou.

Druhá možnosť navýšenia kapacít základných škôl je v realizácii prístavieb k ZŠ Tbiliská 4.

V súčasnej dobe sa vypracovávajú projektové dokumentácie a všetky potrebné kroky tak, aby mohli byť uskutočnené obidva zámery. Na základe ďalšieho vývoja situácie sa následne pristúpi k realizácii jedného alebo oboch projektov súčasne. Konečné slovo

budú mať poslanci na niektorom z najbližších zasadnutí Miestneho zastupiteľstva.

Kým budú plány mestskej časti zrealizované, je nevyhnutné na vyučovanie žiakov ZŠ dočasne využiť náhradné priestory v iných budovách na území Rače, približne po dobu dvoch nasledujúcich rokov. Mestská časť intenzívne rokuje s BSK a riaditeľmi stredných škôl na území Rače o možnom prenájme tried na ich školách. V hre je prenájom tried v Gymnázium na Hubeného 23, Strednej odbornej škole informačných technológií, Hlinícka 1 a v Strednej odbornej škole hotelových služieb a obchodu, Na Pántoch 9.

Na stretnutí občanov so starostom vystúpilo okolo 25 diskutujúcich, medzi ktorými diskutovali aj poslanci MZ MČ BA-Rača Mgr. Monika Luknárová a Mgr. Ján Polakovič. Starosta Rače, Mgr. Michal Drotován, riaditeľky základných škôl, Mgr. Tatiana Kizivatová a Mgr. Zuzana Hirschnerová, PhD. a vedúca odd. školstva, Mgr. Angelika Bezděková, zodpovedali kladené otázky. Prítomná verejnosť tak získala prehľad o dôležitých krokoch mestskej časti k cieľnému zvyšovaniu kapacít základných škôl v období nasledujúcich troch rokov. Rodičia ocenili zámery mestskej časti a pochopili ich značnú náročnosť. Privítali hlavne rekonštrukciu budovy bývalej ZŠ Plickova 9, ako aj prístavby ZŠ Tbiliská 4, a zobrali na vedomie skutočnosť, ktorá vedie mestskú časť k prenájom tried na stredných školách v nasledujúcich rokoch.

Starosta Michal Drotován prisľúbil občanom podobné stretnutia približne raz za pol roka.

Mgr. Angelika Bezděková



Ráčik oslavil už 15. narodeniny

V areáli pod horárňou Krasňany sa 21.9. konala oslava 15. narodenín RC Ráčik. Stretli sa bývalí a súčasní dobrovoľníci rodinného centra, ktorí si pripomenuli svoje začiatky, úspechy, ale aj tie náročnejšie obdobia. Zagratalovať k narodeninám prišiel aj starosta mestskej časti Rača Michal Drotován a tiež priaznivci Ráčika. Na akcii bolo pripravené artistické vystúpenie, rôzne aktivity pre deti, ale aj zdravé občerstvenie, ktoré prichystali dobrovoľníci v spolupráci s výživovou poradkyňou Zdenkou Havettovou.

Práve takéto stretnutia dokazujú, aký význam má prepojenie komunity a sila dobrovoľníctva.

Rodinné centrum Ráčik funguje už roky vďaka nezištnej činnosti ľudí, ktorí mu obetujú svoj voľný čas. Na konte má

mnoho úspešných projektov a má vytvorené dobré meno vo svojom okolí. Rodiny s deťmi majú vďaka centru možnosť zmysluplne tráviť voľný čas vo svojej mestskej časti. Ráčik spolupracuje aj s ďalšími združeniami v okolí a ponúka priestor obyvateľom sídliska a okolia pre spoločné stretnutia, čím vytvára príležitosti na stmelenie komunity. Najbližšie nás čaká Lampiónový sprievod, ktorý sa bude konať 13. 11.

Ráčiku prajeme k výročiu všetko najlepšie a hlavne to, aby sa stále našlo dostatok dobrovoľníkov, ktorí sa o toto centrum, a o to, čo už sa vybuodovalo, budú s láskou starať. A aby sme ďalšie úspechy oslavili spoločne o ďalších 5 rokov.

Daniela Miklůšiková, foto: Ráčik



Stacionár pre seniorov oslavoval

Už štyri roky funguje denný stacionár pre seniorov na Plickovej ulici a teší sa stále väčšej obľube. Tí ho dokonca nazývajú svojim druhým domovom a tamjší personál svojou druhou rodinou. Preto nebolo prekvapením, že na oslave 17. októbra sa zúčastnilo aj niekoľko výnimočných hostí na čele so starostom Michalom Drotovánom, pani vicestarostkou Lenkou Antalovou Plavuchovou a niekoľkými poslancami miestneho zastupiteľstva. Podporiť seniorov prišli aj príbuzní a priatelia. Poďakovanie patrí aj pánovi Gabrielovi Loveckému, ktorý daroval stacionáru svoj obraz „Babička – najväčší poklad“ a k dobrej nálade a s veľkým entuziazmom zaspieval aj spevácky súbor Račan. Všetkým patrí vrelá vďaka.

red, foto: red

FLEXI OPATROVANIE



9.00 - 19.00

3 € / hodina

Deti
3 - 10 rokov

Aj pre ŠVVP

Odborný
personál



Kúzelná skalka

Prišlo jesenné obdobie a klienti denného stacionára na Plickovej ulici sa môžu popýšiť svojou tvorbou. Pracovali usilovne a ich úsilie sa vyplatilo a potešilo. Skrásňujú si okolie vytvorením rozprávkovej skalky, nad ktorou poletujú čarovné sovičky.

text, foto: Eva Vajteršicová



Nórske inšpirácie pre Koloničovú kúriu

text a foto: Margaréta Cehláriková

Jednou z priorít Miestneho úradu v Rači je rekonštrukcia Koloničovej kúrie, ako i snaha následne ju naplniť kvalitným kultúrno-spoločenským programom. Aby sme tento obsah vytvorili spoločne s občanmi, zorganizovali sme počas Vínobrania prehliadku kúrie a spustili participatívny proces, do ktorého sme vás zapojili v podobe ankety. Vyhodnotíme ho v nasledujúcom čísle Račianskeho výberu.

Našou snahou je obnoviť Koloničovú kúriu z Nórskeho fondu, v lete sa nám podarilo spojiť sa s nórske partnerom Sky Hoyt, ktorý je nórskou mimovládou organizáciou. Sky Hoyt organizuje a po technickej stránke zabezpečuje kultúrne a spoločenské podujatia. Sídlí na severe Nórska v Molde, mestčeka, ktoré má približne toľko obyvateľov ako Rača. Vďaka alokovaným financiam z grantu sme mohli uskutočniť výmennú návštevu. Na prelome septembra a októbra sme na päť dní vycestovali do Molde spolu s pani vicestarostkou, Lenkou Antalovou Plavuchovou a kolegyňou z referátu projektov, Julianou Kmeť Gaal.

Služobná cesta v Molde bola veľmi intenzívna a inšpirujúca. Nórsky partner sa postaral o bohatý program, v rámci ktorého sme navštívili primátora Molde, riaditeľom múzea a inými. Prezreli sme si aj miestnu knižnicu, ktorá nefunguje len ako knižnica v klasickej slova zmysle, ale aj ako komunitné miesto, kde sú zriadené miestnosti na premietanie filmov, malé študijné priestory s počítačmi



a aj malá reštaurácia. Knižnica funguje aj samoobslužne, čiže ľudia, ktorí si chcú niečo zapožičať v čase, keď ju neobsluhuje personál, sa do nej dostanú pomocou kartičky. Súčasťou knižnice je aj multifunkčný priestor, ktorý sa dá použiť na rôzne typy podujatí.

Romsdalské múzeum bolo postavené len pred tromi rokmi a architektúrou

splýva s prírodou. Okrem unikátnej expozície má takisto aj multifunkčné priestory slúžiace pre komunitný život. Miest, podujatí a organizácií, ktoré sme navštívili bolo oveľa viac, tieto však v nás zanechali najhlbšiu stopu a budeme pracovať na tom, aby sme aspoň niektoré prvky priniesli do Koloničovej kúrie. ■



Vitajte, milí noví Račania!

V tomto roku sa už tretíkrát v našej mestskej časti konala príjemná udalosť – uvítanie detičiek, najmenších obyvateľov Rače. Spolu bolo pozvaných 90 detičiek s rodičmi, ktorým mestská časť Rača odovzdala finančný dar, červenú ružu pre mamičky z rúk starostu Michala Drotována a malý darček, hračku pre potešenie tých najmenších.

Na uvítanie prišlo tentokrát viac dievčat ako chlapcov a popri klasickej menách zaujali aj krásne, pre

mnohých exoticky znejúce. Medzi dievčatami tak nechýbala ani Sarah, Annie či Sophie Ann.

Najčastejšie sa ale objavovali mená Sofia, Lucka alebo Natálka. Medzi chlapcami bolo tradične najviac Jakubkov, Jurkov, Martinkov a Miškov, ale objavili sa aj nezvyčajné mená ako Uroš, Phuc, Keene alebo Zlatan.

Všetkým detičkám prajeme veľa zdravia, lásky a úspechov v živote.

red, foto:red



Noví Račania: Angelmaierová Elizabeth, Baranová Nina, Blanárová Ela, Boržik Martin, Brendza Jakub, Brezáni Michal, Brezinová Alica, Bugárová Tamara, Burda Alba, Cannon Rebecca Miroslava, Cauchi Keene, Cirhan Dominik, Čmelko Leonard, Darila Jakub, Draxler Filip, Dudoňová Sarah, Džupa Erik, Farkas Filip, Frolo Martin, Gajdoš Matúš, Gajdoš Martinka, Gajdošik Kristián, Gajdošiková Nela, Gazdik Uroš, Géze Izabela, Grochová Miriam, Gubík Martin, Halinkovičová Tereza, Hanus Richard, Hargašová Vanesa, Heráková Annie, Hlobilová Lucia, Hoang Minh Phuc, Holíčová Tereza, Holmok Filip, Holubiczká Amália, Horňáková Nela, Chovancová Hana, Janušková Adela, Jasič Rafael, Kalata Jakub, Klepochová Dalma, Kmeťo Richard, Kohút Jakub, Král Stela, Lalíková Bianka, Lauková Liana, Lelovič Markus, Lívová Adelle, Lukačovičová Letícia, Mačugová Paulína, Magyary Nelly, Májeková Sofia, Malastová Agáta, Malík Milo, Mališ Max, Marková Nikola, Matys Michal, Pakší Sofia Viktória, Pastorek Theo, Pavelková Melisa, Petras Sophie Ann, Petruchovej Anna, Pirháčková Natália, Popovič Tara, Puškár Milo, Rehák Patrik, Rožek Leo, Sochuliaková Lucia, Solovicová Lisa, Sprušanská Eleanor, Stába Zlatan, Synovcová Veronika, Szombatiová Ela, Šimon Matej, Špigura Amélia, Šranková Ema, Turkovičová Karolína, Vajcík Matúš, Valašťanová Karolína, Vanerka Samuel, Vanko Wanda, Varchulová Kristína, Vaszilyová Soňa, Vašíová Elissa, Vavrová Ester, Vicenová Alžbeta, Volentics Viktor, Zamec Roman, Zaťko Ján.



Požehnanie Račianskeho „Valda“

Daniela Olenočinová, foto: Miroslav Hájek

Znovuoobnovený Dobrovoľný hasičský zbor v Rači, ktorý je od 18. júna 2019 aj obecným hasičským zborom, priviezol pre Raču z Poľska za pomoci a podpory starostu Michala Drotována, zamestnancov miestneho úradu a tiež poslancov miestneho zastupiteľstva, svoje prvé hasičské auto.

Prvú októbrovú nedeľu Rača voňala od pravým hasičským divinovým gulášom, čerstvým chlebíkom s masťou a cibulkou, pre dospelých kvalitným vínom z Račianskych viníc a pre deti kofolkou. Dňa 6. októbra sa totiž pri Nemeckom kultúrnom dome konalo požehnanie hasičského auta námestným farárom z račianskeho evanjelického kostola a.v. Rastislavom Hargašom. Jeho slová doslova hriali pri srdiečku každého prítomného. Po modlitbe a príhovoroch veliteľky zboru Daniely Olenočinovej a predsedu zboru Marcela Kadlečíka sa ďalej prihovorila členka Martina Olenočinová s modlitbou hasiča a Martina Knezovič s desatorom, ktorými sa riadi každý pravý a správny hasič.

Hudbou nás sprevádzal ďalší člen zboru, Miroslav Javorka. Samotné požehnanie sa vykonalo dvoma hasičmi prístrojmi bublinkového pôvodu, a to minerálkou a šampanským. Keďže sa zboru počas letných mesiacov podarilo zaobstarať aj požiarnu striekačku PS 12, požehnaná od pána farára bola aj ona a

dostala tiež meno „Lucinka“. Po tomto krásnom akte sa všetci prítomní mohli občerstviť chutným pravým hasičským gulášom. Deťúrence a aj dospelí si mohli vyskúšať, ako sa vo „Valdovi“ sedí, ako znie jeho zvuk výstražných znamení či si len tak zatrubíť. Odvážlivci si mohli vyliezť aj na Valdov chrbát za pomoci račianskych hasičov, ktorí im poukazovali všetko, čo sa

dalo. Napokon si deťúrence spolu s hasičmi aj zatancovali.

Veľké poďakovanie patrí reštaurácii Jennyv, Bratislavským lesom a Račianskemu vinárskemu spolku. Veríme, že nám „Valdo“ a „Lucinka“ budú dlho slúžiť pre spokojnosť všetkých Račanov a hlavne „Valdovi“ želáme čo najmenej ostrých výjazdov! ■



FRANK - STRECHY

Prémiové Škandinávské strešné krytiny

FRANK - STRECHY, s r.o.
Výhonská 1, areál Drevony Rača, Bratislava
tel: 0903 230 965
mail: frankstrechy@gmail.com
www.frank-strechy.sk

AKCIOVÉ CENY STREŠNÝCH KRYTÍN A ODKVAPOV

PRIMAVET.SK
VETERINÁRNA KLINIKA RAČA

Staráme sa o zdravie
Vašich najvernejších priateľov.
Poctivo a s láskou.

- **non-stop pohotovosť 0903 655 644** po predchádzajúcom telefonickom dohovore
- **skúsení lekári**
- **moderné vybavenie a priestory**
- **fér ceny**

Otváracia doba
Po - Pia 8:00 - 19:00, So 9:00 - 14:00, Ne 9:00 - 12:00
Sme k dispozícii aj mimo otváraciu dobu po telefonickom dohovore.

Rustaveliho 11, Rača - Záhumenice
(oproti KS Žarnovická, pri Bille)
Tel.: 0903 655 644, www.primavet.sk

Župná škola

**Stredná odborná škola
informačných technológií**
Hlinická 1, 831 52 Bratislava

Deň otvorených dverí **Kedy?**
3. 12. 2019
8:00 – 16:00

- prezentácia školy
- predstavenie budúcich zamestnávateľov
- prezentácia autička na vodíkový pohon
- oboznámenie sa s robotom NAO
- oboznámenie sa s Legorobotikou
- súťaž

Čo Vás na DOD čaká? **Prídi sa pozrieť na tvoju budúcnosť!**

— Paed. Dr. Ján Sadloň
riaditeľ školy

BRATISLAVSKÝ SAMOSPRÁVNÝ KRAJ
NAJLEPŠIE MESTO PRE ŽIVOT

www.sositba.sk

VÁŽENÍ MILOVNÍCI DOBRÉHO VÍNA

Pozývame na ochutnávku
medailových ocenených vín
z produkcie **VILLA VINO RAČA, a.s.**,
počas **DŇA OTVORENÝCH PIVNÍC**

VILLA VINO RAČA

15.11.2019 14.00 – 21.00 HOD.
16.11.2019 12.00 – 21.00 HOD.

PIVNICA č. 9
Detvianska ul. č. 1



3.11.2019

Tanečná zábava s hudobnou skupinou Duo ServusNemecký kultúrny dom, Barónka 3
16.00 – 21.00h, vstupné: 3,00 €

8.11.2019

Lampiónový sprievodKS Impulz - Športový areál Sklabinská
17.30h, vstup voľný

10.11.2019

Divadlo pod hríbkom: „POPREPLETKO“
Marionetové predstavenie pre detiNemecký kultúrny dom, Barónka 3
16.00h, vstupné: 2,00 €

11.11.2019

Divadlo PaTália Tomášov: „PRÍDEM HNEĎ“
Pôvodná autorská komédiaNemecký kultúrny dom, Barónka 3
19.00 h, vstupné: 4,00 €

15.11.2019

Premietanie a beseda s tvorcami k filmu J. Karáska: AMNESTIE, pozvanie prijal scenárista a producent filmu Maroš HečkoNemecký kultúrny dom, Barónka 3
18.00h, vstupné: 3,00 €

16.11.2019

Stretávka starých RendezákovKS Impulz, Dopravná 22
14.00 – 18.00h, Info: 02/49112438

MESTSKÁ ČASŤ BRATISLAVA-RAČA A DIVADLO POD HRÍBKOM POZÝVAJÚ NA **10.11.2019**
MARIONETOVÉ PREDSTAVENIE 16.00 H
NEMECKÝ KULTÚRNY DOM, BARÓNKA 3, BRATISLAVA-RAČA



ROZPRÁVKOVÁ NEDEĽA V INKO
VSTUPNÉ: 2,00 €

POD HRÍBKOM
PUTOVNÉ DREVENÉ DIVADLO

ROZPRÁVKA POPREPLETKO

10. NOV **POPREPLETKO**
Nemecký kultúrny dom, Barónka 3, Bratislava-Rača, 16:00h
vstupné: 2,00 €

PRÍDEM HNEĎ!
PÔVODNÁ AUTORSKÁ KOMÉDIA **divadlo PaTália Tomášov**
11.11.2019, 19.00 H
NEMECKÝ KULTÚRNY DOM, BARÓNKA 3, BRATISLAVA-RAČA
VSTUPNÉ: 4,00 €



11. NOV **PRÍDEM HNEĎ!**
Nemecký kultúrny dom, Barónka 3, Bratislava-Rača, 19:00h
vstupné: 4,00 €



15. novembra 2019

AMNESTIE
SLOBODU SI NEZASLŮŽI KAŽDÝ

15. NOV **AMNESTIE**
Nemecký kultúrny dom, Barónka 3, Bratislava-Rača, 19:00h
vstupné: 3,00 €

Vianočný koncert



FRAGILE

PRE VEĽKÝ ZÁUJEM PRIDANÝ KONCERT!

1. DEC **FRAGILE – Vianočný koncert**
Nemecký kultúrny dom, Barónka 3, Bratislava-Rača, 19:30h
vstupné: 14,00 €

17.11.2019

Katarínska tanečná zábava s hudobnou skupinou FortunaNemecký kultúrny dom, Barónka 3
16.00 – 21.00h, vstupné: 3,00€, pre Kataríny zdarma

24.11.2019

Divadlo zo šuflíka: „ZLATÁ RYBKA“
Najkrajšia tradičná rozprávka o tom, že chamtivosť sa nevypláca.Nemecký kultúrny dom, Barónka 3
16.00 h, vstupné: 2,00 €

30.11.2019

Predvianočný koncert – účinkujú Jolana Fogašová, Štefan Kocán a ZUŠ Vrbenského s charitatívnym zameranímKatedrála Sv. Šebastiána, Krasňany
16.00 h, vstupné: dobrovoľné

MESTSKÁ ČASŤ BRATISLAVA-RAČA VÁS POZÝVA NA

PREDVIANOČNÝ KONCERT
V KATEDRÁLE SV. ŠEBASTIÁNA

30. NOVEMBER 2019, 16.00 H

ÚČINKUJÚ:
JOLANA FOGAŠOVÁ, ŠTEFAN KOČÁN
KLAVÍRNY DOPROVOD: BRANKO LADIČ
ŽIACI A PEDAGÓGOVIA ZUŠ VRBENSKÉHO

KATEDRÁLA SV. ŠEBASTIÁNA, KRASŇANY, BRATISLAVA
VSTUPNÉ DOBROVOĽNÉ



MESTSKÁ ČASŤ BRATISLAVA-RAČA POZÝVA DETI A RODIČOV

LAMPIÓNOVÝ SPRIEVOD

8. ROČNÍK

OHŇOVÁ SHOW

8.11.2019 (PIATOK) 17.30 H

ZRAZ: PRED KULTÚRNYM STREDISKOM IMPULZ, DOPRAVNÁ 22
TRASA: KS IMPULZ - IHRISKO SKLABINSKÁ
ZAČIATOK SPRIEVODU: 17.30 H

LAMPIÓNOVÝ SPRIEVOD SA USKUTOČNÍ ZA KAŽDÉHO POČASIA, PRE DETI JE PRIPRAVENÝ TEPLÝ ČAJ A OHŇOVÁ SHOW

DETI SA SPRIEVODU MÔŽU ZÚČASTNIŤ IBA ZA DOZORU DOSPELEJ OSOBY!




XIV. Račištorfský bál 2020

Nenechajte si ujsť najväčšiu spoločenskú udalosť v Rači!

Srdečne Vás pozývame na XIV. Račištorfský bál, ktorý sa uskutoční 25. januára 2020 v Nemeckom kultúrnom dome, Barónka 3, Bratislava-Rača. O jedinečnú a neopakovateľnú atmosféru sa počas celého večera postará hudobná skupina Tuzex band a DJ.

CENA VSTUPENKY

55 € (prípitok, predjedlo, hlavné jedlo, polnočné jedlo, víno 1/2 fl., nealko, dezert a kávu)

REZERVÁCIA VSTUPENIEK

02/49112438, mail: katarina.dobiasova@raca.sk.



Šarkaniáda na Rendezi

V sobotu 12. októbra 2019 sa v areáli detského ihriska na Sklabinskej ulici uskutočnila tradičná Šarkaniáda na Rendezi.

Nezvyčajne teplé októbrové počasie vylákalo von viac ako 200 malých aj veľkých, aby si užili typicky jesennú atmosféru a zabavili sa. Spoločný štart šarkanov z kopca na Sklabinskej ulici si vychutnali najprv tí najmenší a vyskúšali si to aj samotní rodičia. V sprievodnom programe vystúpila Lianka Grolmusová, Sníček Hugo poslal svojho pomocníka Maxa, aby si s deťmi zaspieval a zatancoval. Do súťaže o Naj-šarkana vyrobeného doma sa zapojilo 16 detí, ktoré získali pekné vecné ceny. Súčasťou podujatia boli aj Tvorivé dielne, kde si deti mohli nakresliť svojho šarkana. Všetci, ktorí sa súťaže zúčastnili, dostali od starostu Michala Drotována sladkú odmenu. Nechýbala ani obľúbená tombola, kde ceny odovzdával a s podujatím organizačne pomáhal aj poslanec za Východné, Dominik Vrba. Ďakujeme!

Medvedí deň v Rači

Sprievodným programom úspešného a vypredaného predstavenia Dobrodružstvá s Mášou a medveďom bola v priestoroch Nemeckého kultúrneho domu výstava plyšových medveďov s názvom Medvedí deň. Na výstave predstavila vystavovateľka Katarína Čierna svoju zbierku medveďov, ktorá je zapísaná v Slovenskej knihe rekordov. Počas výstavy si najmenší návštevníci vyrobili medvedie členky a vďaka pripravenej tombole si odniesli aj „medvedie“ darčeky. Výstavu otvoril starosta MČ Mgr. Michal Drotován, ktorý sa spoločne s pani Čiernou podujal počet vystavených medveďov spočítať. Vďaka počtu 607 vystavených medveďov bol u nás v Rači prekonaný ustanovujúci slovenský rekord. Výstavu si pozreli nielen deti, ale aj rodičia a starí rodičia a každý si mohol nájsť „svojho“ medveďa z detstva.

Poďakovanie patrí zberateľke Kataríne Čiernej, jej dcérkam a manželovi, kamarátke a jej žiakom z „Adlerky“ ktorí pomáhali deťom v tvorivých dielnach a v prípravách celej výstavy.



Výstava „Vianoce našich starých rodičov“

Jana Maniková, foto: archív Jana Maniková

Neodmysliteľným symbolom Vianoc je vianočný stromček, ktorý je však novodobejšia záležitosť. Stromček sa k nám dostal z nemeckých krajín. Na Kysuciach či na východnom Slovensku sa u prostých ľudí stromčeky objavili až pred cca 100 rokmi. V bohatých rodinách stromčeky ozdobovali už od konca 17. storočia. Ako prví mali stromčeky protestanti.

Do konca 19. storočia bývali na našom území na Vianoce betlehemy. Ich tradícia pochádza zo 16. storočia. Najprv to boli živé betlehemy na námestiach. Počas panovania Jozefa II. (druhá polovica 18. stor.) zakázali verejné betlehemy, ktoré sa presťahovali do kostolov a ľudia si ich začali vyrábať aj doma – drevené, zo šúpolia, slamy, maľovali si ich...

Račiansky muzeálny spolok / RMS pripravuje na predvianočný čas milú akciu, spojenú so spomienkami na časy minulosti. Počas tradičných Vianočných trhov pripravujeme v priestoroch NKD expozíciu na tému Vianoc. V dňoch 6. – 8. 12. pre širokú verejnosť, 9. – 10. 12. pre deti z MŠ a ZŠ.

Málokto sa v kolotoči príprav na Vianoce zamyslí nad ich minulosťou. Zhon, upratovanie, nákupy, príprava skvelého jedla... Poďte sa s nami na chvíľu zastaviť, zamyslieť a poučiť sa, zasúťažiť si a zabaviť sa. Pozrieme sa, ako sa vyvíjali zvyky, povery, výzdoba prostredníctvom ukážok vianočných stromčekov v rôznom období, potešíme sa z malej výstavy betlehemov, deti si budú môcť vyrobiť vlastné vianočné ozdoby a vyzdobiť nimi stromček, pozrieme sa, ako sa pečú vianočné oplátky, ochutnáme perníky či iné vianočné dobroty.

Budeme sa rozprávať o Vianociach v minulosti. S potešením privítame etnologičku Katarínu Nádaskú, ktorá v sobotu o 17. hodine pripravuje zaujímavú prednášku o vianočných tradi-



ách a zvykoch. S expozíciou bude spojená aj výstava zo zbierky starých vianočných pohľadníc račianskej zberateľky p. Hančínovej.

Aby bola naša výstava naozaj autentická, potrebujeme pomoc Račanov. Hľadáme staré vianočné ozdoby, stojany na

stromčeky, štipce a „zhášadlá“ na sviečky, umelé stromčeky, papierové i drevené betlehemy... Kedysi boli rodinné fotografie vzácnosťou, ale ak nájdete vo svojich albumoch fotografie zo sviatočných vianočných chvíľ, radi ich využijeme na dokreslenie atmosféry v račianskych

domácnostiach. Skontaktujte sa s nami!

Počas výstavy pripravujeme čítanie z vašich príspevkov o račianskych Vianociach, ktoré nám pošlete písomne alebo prídete osobne porozprávať, spojené s posedením pri káve či čaji. Vianoce boli a aj ostanú sviatkom rodiny, lásky a priateľstva. Pomôžme zachovať tradície a spomienky.

Výstava bude spojená s ďalšími aktivitami, na ktoré vás pozývame – súťaž o najstarší betlehem, o najkrajší perníkový betlehem, o najlepšie vianočné medovníky, o najzaujímavejšie spomienky na staré Vianoce v Rači, o najkrajšie vlastnoručne vyrobené vianočné ozdoby, deti podľa vekových kategórií sa môžu zapojiť do súťaže o najkrajší vianočný obrázok... Do prípravy aj súťaží prízývame deti, mamičky či staré mamy, ale aj otcov a dedov. ZAPOJTE SA! Pomôžte nám pripraviť výnimočnú a aktívnu výstavu.

Ďalšie informácie nájdete na FB stránke Račiansky muzeálny spolok alebo na www.raca.sk

Kontaktovať nás môžete na e-mailovej adrese muzeumraca@gmail.com, na tel. čísle 0904 858 234 alebo 207 58 234. ■

OSPRAVEDLNIENIE. Redakcia Račianskeho výberu sa ospravedlňuje p. Jane Manikovej a p. Jaroslavovi Strakovi za chybné uvedenie autorstva pri kompilácii článku „H&T Dance Company pripravená na novú sezónu.“ Za chybu a nedorozumenie sa ospravedlňujeme.



Priatelia z Bivio: Račania nás privítali srdečne

text: MK, foto: Bivio

Predsudky a strach z neznámeho. S týmto problémom sa ľudia s mentálnym postihnutím stretávajú denno-denne. Našťastie pre nás všetkých za posledné roky pribudlo aj na Slovenku viacero podnikov a organizácií, ktoré tieto predsudky búrajú a úspešne integrujú týchto ľudí do bežnej spoločnosti. Jeden výnimočný projekt vznikol aj u nás v Rači a obyvatelia medzi sebou privítali s láskou aj ľudí, ktorí sú „iní“. O živote v Bivio sme sa porozprávali s riaditeľkou Združenia na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím Ivetou Mišovou.

» **Bivio sa nachádza v malebnej časti Rače. Zvonku pôsobí ako rodinný hotel s reštauráciou. V čom je ale iný ako ostatné ubytovacie a gastronomické zariadenia?**

Bivio založilo Združenie na pomoc ľuďom s mentálnym postihnutím v SR, je to centrum, ktoré tvorí sociálny podnik a vzdelávaco-rehabilitačné stredisko. Sociálny podnik tvoria tri prevádzky, hotel so spoločenskou miestnosťou, reštaurácia, pracovňa. Všetky prevádzky sú určené pre širokú verejnosť. Súčasťou je krásna veľká záhrada, otvorená pre komunitu Račanov a návštevníkov Rače. Sociálny rozmer napĺňame tým, že zamestnávame ľudí so zdra-

votným postihnutím. Druhým sociálnym rozmerom je vzdelávaco-rehabilitačné stredisko, v rámci ktorého zaúčame na profesie pomocní čašníci, pomocníci do kuchyne, upratovačky a na práce v pracovni absolventov praktických škôl a odborných učilíšť, ktorým sa zatiaľ nepodarilo zamestnať sa. Ide o praktický tréning zručností a zároveň rozvoj osobnosti, sociálnu komunikáciu a pod.

» **Ako vznikla myšlienka vzniku takéhoto zariadenia?**

Vyplynulo to zo samotnej podstaty misie našej organizácie. Jej cieľom je pomôcť ľuďom s mentálnym postihnutím a ich začlenenie do života vo všet-

kých oblastiach. Chceme, aby žili normálnym životom, ako bežná populácia. Ako vravievame: „Žiť tak normálne, ako sa len dá...“ O dôležitosti práce a zamestnávania snáď nikto nepochybuje, no napriek všetkým snahám sa stále podarí zamestnať sa, resp. udržať si zamestnanie len malému percentu týchto ľudí. Faktorov, ktoré to ovplyvňujú, je veľa, jedným z nich je to, že absolventi špeciálnych škôl nie sú vždy pripravení na požiadavky trhu práce. Rozhodli sme sa vytvoriť podmienky na to, aby sme ich začali v reálne fungujúcich prevádzkach a po cca roku im nájdeme pracovné miesta. No a kde trénovať? Vo vlastných prevádzkach, ktoré sme sa

rozhodli zriadiť. A to, že zároveň zamestnávame ľudí s postihnutím, je pre nás samozrejmosťou. Toto bol plán.

» **Ako prebieha integrácia ľudí s mentálnym postihnutím do pracovného kolektívu?**

Rozdelila by som túto otázku na dve časti. V prevádzkach sociálneho podniku k dnešnému dňu pracuje 35 zamestnancov, z toho štrnásť so zdravotným postihnutím, z nich jedenásť má mentálne postihnutie. Všetci tvoria jeden kolektív, pracujú vo všetkých prevádzkach bez rozdielu. Stretávajú sa so zákazníkmi, hosťami, návšte-



níkmi Bivio. Druhou skupinou sú tzv. klienti, ktorí sa zaučujú na pomocné profesie. Praktický tréning prebieha paralelne vo všetkých prevádzkach, mohli by sme to prirovnať k duálnemu vzdelávaniu. Aj oni sú „na placi“ viditeľní ako ostatní zamestnanci a majú možnosť učiť sa od kolegov sociálneho podniku, ale veľa im v príprave dáva aj kontakt so zákazníkmi. Nejde len o integráciu, ale o priame začlenenie.

» **Majú nejaké špeciálne podmienky? V čom je pracovný kolektív s ľuďmi s mentálnym postihnutím iný?**

V prípade ľudí s mentálnym postihnutím nemusíme riešiť fyzické bariéry. Zamestnanci v prevádzkach však okrem odborných zručností musia zvládnuť adekvátny spôsob komunikácie a akceptovať v práci ľudí s mentálnym postihnutím. Na pohovore každý povie, že je to v poriadku a trúfa si na to. Ale zistíte to tak či tak až v samotnej praxi. Človek nie je zvyknutý, že napríklad niekoho v kuchyni

učí, ako sa šúpu zemiaky či umýva kúpeľňa. Našťastie sme zatiaľ nezaznamenali nejaký hromadný odchod zamestnancov. Skôr sme sa rozlúčili kvôli tomu, že sme neboli spokojní s kvalitou ich práce alebo sami chceli skúsiť niečo iné. Pri výbere zamestnancov sa riadime popri zhodnotení ich odborných zručností predovšetkým vlastnými pocitmi. Zamestnanci s mentálnym postihnutím nie sú rovnakí, predsa len sú však určité charakteristiky, ktoré majú spoločné. Môžu mať v práci pomalšie tempo, môžu sa rýchlejšie unaviť, treba im veci viackrát vysvetľovať, potrebujú byť vedení, často jasnými príkazmi. Niektorí potrebujú pracovných asistentov. V Bivio máme kolegov, ktorí s nimi vedú pracovať a zaslúžia si za to naše poďakovanie. Nie je to jednoduchá práca, ale veľmi zmysluplná. A ak ste sa na začiatku pýtali, v čom sme iní, tak napríklad aj v tomto.

» **Ako reagujú návštevníci a ako reagovali obyvatelia**



Rače na takýto druh sociálneho podniku?

Naš zámier sme konzultovali nielen s vedením Rače, ale aj so susedmi ešte pred spustením celého projektu. Na našu radosť sme sa nestretli s odmietnutím, čo nám dodalo odvalu a pustili sme sa do toho. Totiž, z našej praxe poznáme prípady, v ktorých sa obyvatelia vzbúрили, keď sa dozvedeli, že v ich štvrti má vzniknúť napríklad podporované bývanie pre ľudí s mentálnym postihnutím.

A teraz, keď už fungujeme takpovediac naplno, sa stretávame prevažne s pozitívnymi ohlasmi. Stáli zákazníci sa presvedčili, že poskytujeme kvalitné služby. Takže k nám nechodia iba preto, aby podporili dobrú vec, ale aj preto, že za svoje peniaze dostanú to, čo by dostali aj u konkurencie.

Veríme, že postupne si k nám nájde cestu ešte viac obyvateľov Rače, nakoľko naše priestory sú ideálne na akékoľvek typy rodinných podujatí.

» **Aké všetky služby môžu návštevníci u vás využiť?**

Ubytovacie služby – Hotel Bivio s 11 izbami a 21 lôžkami, spoločenskú miestnosť – sálu s kapacitou 60 osôb na rodinné oslavy, ako sú napríklad krsty, jubileá, svadby, pohrebné hostiny, semináre, konferencie, školenia. Súčasťou nášho areálu je priestrané parkovisko.

Máme útulnú reštauráciu s kapacitou 40 osôb, ponúkame obedové menu formou švédskych stolov, varíme kvalitne a chutne len z čerstvých surovín. Otvorené máme 7 dní v týždni, návštevníci si u nás môžu dať raňajky, obed, či večeru, varíme aj à la carte, podľa potreby vieme poskytnúť catering. Pravidelne robíme vedomostné pub kvízy.

Máme vlastnú záhradu s vonkajším posezením, vďaka finančnej pomoci z MČ Rača sme zakúpili a osadili detské ihrisko pre deti od 3 rokov, k dispozícii je pieskovisko.

A pre absolventov škôl s mentálnym postihnutím ponúkame možnosť zaučiť sa u nás a následne pomoc pri nájdení pracovného miesta. Rodiny nás môžu kontaktovať. ■

Pozor na zlodejov mobilov

Okresné policajné riaditeľstvo v Bratislave III evidovalo v poslednom období viaceré prípady krádeží mobilných telefónov s rovnakým spôsobom spáchania skutku.

Poškodení podali inzerát na rovnakú internetovú stránku, že predajú mobilný telefón. Následne sa im na nimi uvedené telefónne číslo ozvala osoba, ktorá uviedla, že má záujem o kúpu daného mobilného telefónu. Po tejto komunikácii potenciálny „záujemca“ v dvoch prípadoch určil miesto stretnutia. Po príchode na ním uvedené miesto poškodeným osobám neznámy muž („záujemca“) opätovne zavolať a povedal im, aby sa presunuli na iné miesto, ktoré bolo v ich blízkosti. Keď poškodené osoby zobrali mobilný telefón (predmet predaja) a krabicu od mobilu a vykročili smerom k neznámemu mužovi – „zájemcovi“, vytrhol im z rúk mobilný telefón aj krabicu a utiekol s ním na neznáme miesto. V ďalšom prípade išlo o dvojicu páchatelov, ktorí postupovali obdobným spôsobom.

Napriek tomu, že policajti už páchatela zadržali, okresné riaditeľstvo informuje občanov o tomto druhu trestnej činnosti, aby tak zamedzilo v budúcnosti prípadom obdobného konania, aby sa občania nestali ďalšou z obetí tejto trestnej činnosti a odporúča im, aby boli obozretní, prípadne, aby realizovali predaj za prítomnosti ďalšej im známej osoby.

text, foto: red

Analýza ekonóma: Rozpočet obcí v područí štátneho rozpočtu

Autor: Ing. Róbert Hölcz, CSc. je obyvateľ Rače a dlhoročne pôsobiaci pedagóg ekonomických predmetov, publikujúci v odborných, ale aj iných periodikách, napríklad Hospodárske noviny.

V týchto dňoch sa v parlamente schvaľuje štátny rozpočet na budúci rok. Štátny rozpočet je najdôležitejší finančný plán v krajine, ktorý spolu s rozpočtami vyšších územných celkov, miest a obcí zaraďujeme medzi verejné financie. Všetky verejné rozpočty majú príjmovú a výdavkovú stránku, v prípade štátneho rozpočtu sú jeho príjmom dane a nedaňové príjmy, kapitálové príjmy, úroky, transfery, dividendy z podnikania štátnych podnikov a pod. Výdavkovú stránku predstavujú financie na obranu a bezpečnosť, školstvo, zdravotníctvo, kultúru, sociálne výdaje a pod. V prípade, že výdavky sú vyššie ako príjmy, hovoríme o deficite štátneho rozpočtu, ktorý vláda musí vykryť pôžičkami na medzinárodných finančných trhoch vydaním štátnych dlhopisov. Vlni parlament schválil na tento rok vyrovnaný štátny rozpočet, ktorý sa určite nepodarí dodržať. Podľa posledných správ bude v tomto roku deficit viac ako jedna miliarda eur, čo bude predstavovať pod jedno percento HDP. Dôvodom sú predovšetkým spomalenie slovenskej ekonomiky ako dôsledok terajších obchodných vojen medzi USA a Čínou, samozrejme Brexit a napokon fakt, že vláda v tomto roku minula výrazne viac peňazí na zvyšovanie plátov štátnych a verejných zamestnancov a tiež na sociálne programy najmenej zarábajúcich. Na druhej strane treba tiež povedať, že menej peňazí mŕňajú aj domácnosti, čo štátny rozpočet pociťuje nižším príjmom dane z pridanej hodnoty a podľa vyjadrenia ministerstva financií viac peňazí mŕňajú aj samosprávne orgány.

Najväčší príjem predstavuje podielová daň

Rozpočtové pravidla územnej samosprávy sú upravené zákonom, z ktorého okrem iného vyplýva, aký bude vzťah štátu k rozpočtom obcí a vyšších územných celkov týkajúci sa objemu podielových daní, dotácií na prenesený výkon štátnej správy ako aj ostatných

dotácií. Predmetný zákon tiež určuje, z akých príjmových položiek si obce a územné celky zostavujú svoje rozpočty a tiež, čo z príjmov môžu na ich území financovať. Obecné zastupiteľstvá po skončení roka sú povinné zostavovať a schváliť ich záverečný účet. Rozpočet mestskej časti Bratislava-Rača bol na obdobie rokov 2019–2020 schválený uznesením mestského zastupiteľstva v decembri 2017. Jeho príjmom okrem nedaňových položiek sú predovšetkým príjem z prenájmu ich vlastného majetku, poplatky za odpad, miestne dane a príjem z dane nehnuteľností. Najväčšiu príjmovú položkou v rozpočte ale predstavuje podielová daň z príjmu fyzických osôb, ktorá sa v Rači na rozpočtových príjmoch podieľa takmer 80 percentami.

A práve v nich bude v budúcom roku najväčší problém. Terajší parlament totiž odsúhlasil zvýšenie nezdaniteľnej časti základu dane pre fyzické osoby, čo pre spomínané osoby znamená nižší daňový základ, z ktorého budú platiť do štátneho rozpočtu nižšiu daň, a preto budú dostávať z hrubej mzdy vyšší čistý príjem. V súlade s rozpočtovými pravidlami sa takto odvedená daň z príjmov fyzických osôb prerozdeľuje ako podielová daň v objeme 70 percent do rozpočtu obcí a 30 percent do rozpočtu samosprávnych krajov. Keďže objem týchto daní bude v rozpočte výrazne nižší, budú podľa všetkého samosprávne orgány obcí musieť prehodnotiť svoj rozpočet pre budúci kalendárny rok.

Na to, aký to bude mať dopad pre obyvateľov Rače, si teda musíme počkať. Pravdepodobne tak dôjde k obmedzeniu rozvojových aktivít plánovaných kapitálových výdavkov alebo bežných výdavkov na činnosť samosprávy. Pre občanov Rače by bolo najhoršie, keby poslanci museli z dôvodu výpadku spomínaného príjmu schvaľovať vyššie miestne dane, alebo iné príjmové položky, či dokonca vyššiu daň z nehnuteľností. ■



Na foto svetové tanečné hviezdy z Rače: (zľava) Iryna Copp, David Schavel, Lucia Krnčanová, Jiří Hein, Elena Popova, Matej Štec.

Račianski tanečníci opäť svetoví

Matej Štec, foto: Uni-Dance Bratislava

O „krásnom tanci na Peknej ceste“ sme našich čitateľov už informovali... S ešte väčšou radosťou dnes prinášame aj ďalšie dobré zvesti o ich úspešnom putovaní svetovými tanečnými parketmi.

Rok 2019 sa zapíše do zlatej knihy ako slovenského súťažného tanca, tak aj športových dejín Rače vďaka sérii fantastických výsledkov reprezentantov Uni-Dance Bratislava, ktorí sa pripravujú práve v Univerzálnom dome tanca na Peknej ceste. Medailovú „oberačku“ začali profesionálne páry na júnových Majstrovstvách sveta Professional master class I. v Košiciach, kde Jiří Hein a Lucia Krnčanová získali titul svetových šampiónov v latinskoamerických tancoch, David Schavel s Irynou Copp s prehľadom už po druhý raz zvíťazili v tancoch štandardných. V kategórii dospelých párov úradujúci slovenskí šampióni Matej Štec a Elena Popova zabojovali na ME v kombinácii 10 tancov a po 21 rokoch zabezpečili pre Slovensko finálovú účasť, čím nadviazali na strieborné medaily z MS a ME v disciplíne showdance z minulého roku! V septembri sa nedali zahanbiť ich mladší kluboví kolegovia Patrik Buda a Silvia Budová. Na ME mládeže do 18 rokov ako prvý slovenský pár v histórii vybojovali finálové 4. miesto. Darilo sa aj ich kolegom vysokoškolským – na akademických majstrovstvách Európy získali Tauke Turebekov a Sofia Imbondo striebro v štandarde, Daniel Tóth a Vanessa Indrová vybojovali striebro v latine a vyhrali kombináciu 10 tancov.

Najúspešnejšiu súťažnú sezónu v doterajšej histórii račianskeho veľkoklubu sa

snáď podarí ešte prízobiť aj kolektívnym úspechom na domácej pôde. V sobotu 30. novembra sa v priestoroch Spoločenskej sály ŠD Mladá garda na Račianskej ulici uskutoční jubilejný 15. ročník festivalu Dance for life – Kalich filozofov. Priaznivci špičkového tanca sa môžu tešiť na Akademické majstrovstvá SR v tanečnom športe, salse a bachate. Hlavným lákadlom však iste bude Európsky pohár kreatívnych formácií, kde v konkurencii 20 tímov zo 4 krajín budú Račania z Uni-Dance obhajovať prvenstvo. Ak máte radi tanec v rozmanitých podobách, prídte ich povzbudiť – budete srdečne vítaní! ■

Darina Sniščáková
licencovaný realitný maklér
0905 663 676

**KÚPA • PREDAJ
• PRENÁJOM •
NEHNUTEĽNOSTÍ**

Slušnosť,
čestnosť,
profesionalita!

Directreal Office
REALITNÁ KANCELÁRIA



Turnaj mladých šachistov

Rača organizuje prostredníctvom športového referátu Miestneho úradu rozmanité množstvo športových akcií pre všetky vekové kategórie. V poslednom čase sa čoraz viac zvyšuje záujem detí o šachový turnaj Račianska veža. Nakoľko priestory Krasňanskej besedy už kapacitne nestíhali, v stredu 23. októbra sa uskutočnil už 9. ročník tohto turnaja pre deti v priestoroch Nemeckého kultúrneho domu.

Súčasťou Račianskej veže sú aj Oblastné majstrovstvá 3. bratislavského obvodu, a tak sa do turnaja zapojilo až 86 mladých šachistov.

Samotný turnaj otvoril starosta Michal Drotován, ktorý šachistov privítal a poprial im veľa úspechov a palce držal aj miestny poslanec Róbert Pajdlhauser.

Po urputných namáhavých bojoch za šachovnicami sme sa po 7. odohraných kolách dozvedeli mená víťazov. V kategórii dievčat sa víťazkou stala Ekaterina Pommer zo ZŠ s MŠ J. A. Komenského a v kategórii chlapcov Richard Písařík z tej istej školy. ZŠ s MŠ J. A. Komenského sa tak stala aj víťazkou medzi račianskymi školami.

Sme radi, že toto podujatie sa každoročne stretáva so stúpajúcou účasťou. Ďakujeme členom Šachového Klubu Krasňany za pomoc pri organizácii a poslancom Jurajovi Madzinovi a Jánovi Polakovičovi za odovzdanie pekných cien.

Marek Porvazník, foto: red



Beh pre srdce

Detskému hospicu ste pomohli sumou 5 800 eur

Vyššie 400 bežcov na štarte, príspevok 5 800 eur pre detský mobilný hospic Pod krídlami Dominiky. Opäť sa nám všetkým podarila skvelá vec. Dejiskom 2. ročníka charitatívneho behu – Beháme pre srdce – sa opäť stal amfiteáter v Rači v Knižkovej doline.

Cez 420 bežcov, presnejšie bojovníkov, ktorým bije srdce pre dobrú vec, dokázalo, že im záleží aj na iných. Štartovné vo výške 13 eur, ktoré bežci zaplatili, putovalo na konto detského hospicu. „V dnešnej pohutej dobe je úžasné sledovať a vnímať, že také množstvo ľudí aj napriek každodenným vlastným problémom nemyslí iba na seba,“ zamyslela sa Lucia Medveď Patáková, žena, ktorá stojí za projektom Beháme pre srdce. A v zapätí dodáva, že ju to „nakoľko“ a motivovalo k organizácii 3. ročníka. „Spolu s mojimi kolegami z tímu Beháme pre srdce už vymýšľame, ako bude vyzerať nasledujúci ročník. Verím, že sa nám podarí pritiahnúť ešte väčší počet športovcov a pomôžeme opäť ľuďom, ktorí pomoc potrebujú. Podriadiť tomu nasledujúce mesiace.“

Zakladateľka detského mobilného hospicu Pod krídlami Dominiky, Žaneta Petrášová, ocenila, že sa mohla stať súčasťou tejto milej akcie a je za to veľmi vďačná. „Úžasná atmosféra, ľudia, energia. Veľmi si vážime každého, kto nám pomohol. Vyzbieralo sa veľké množstvo

peňazí, ktoré použijeme na financovanie víkendových pobytov pre rodiny, ktorým zomreli deti v dôsledku ťažkej choroby. Zo srdca ďakujeme,“ uzavrela Petrášová.

Trať tohtoročného behu sa od prvého ročníka líšila. Namiesto jedného 5 km okruhu, bežci absolvovali štyri 1,5 km okruhy okolo amfiteátra. Celý beh dlhý 6 km bol sprevádzaný neustálym povzbudzovaním fanúšikov popri trati a spevom umelcov na pódiu, ktorí prišli rovnako podporiť dobrú vec, čo atmosféru celej akcie ešte viac umocnilo. Odmenou pre každého bežca v cieľi bola unikátna drevená medaila.

Veľmi dôležitou súčasťou behu Beháme pre srdce boli aj tento rok umelci. Kali, Gizka Oňová, Dominika Mirgová, Lea Daniš, Veronika Strapková a Sajfa ako ambasádor opäť spojili svoje mená s týmto behom a nemalou mierou sa zaslúžili o jeho zviditeľnenie.

„Som veľmi hrdý na to, že sme mohli byť súčasťou a partnerom charitatívnej akcie Beháme pre srdce,“ povedal Marek Porvazník z kancelárie starostu z mestskej časti Bratislava-Rača. A práve bez partnerov, ktorí pomohli finančne, materiálne a organizačne, by táto akcia nemohla vzniknúť.

Zo srdca ďakujeme všetkým, ktorí nás podporili, podporujú a budú nás podporovať aj pri organizovaní nasledujúcich ročníkov.

text, foto: Jozef Poláček



MTB Maratón novými traťami príjemne prekvapil

Viac ako 500 pretekárov sa v poslednú septembrovú sobotu stretlo v Amfiteátri v Rači. Ani dážď neodradil rekordný počet bikerov, ktorí sa vydali na tri nové trate v Malých Karpatoch.

O 10:00 hod odštartovali ako prví bikeri na 80-kilometrovú trať, ktorá ich s prevýšením 2033 metrov rozhodne potrápila. Najrýchlejšie ju zvládol Martin Kostelníček z Greenbike Aloha Teamu za 3:22:47. Na najdlhšiu trať sa vydali aj tri ženy. Najrýchlejšia bola Zuzana Juhasová z Bike Team Juhasky, ktorá si s náročnou traťou poradila za 4:29:14.

Na strednej, 52 kilometrov dlhej trati, bol najrýchlejší Vladimír Hojdík z Proefect Teamu, ktorý trať s prevýšením 1255 metrov zvládol za 2:04:49. Na štart 52 kilometrov tratie sa postavili aj pretekári na e-bikoch. Najrýchlejší v kategórii OPEN bol Drahomír Komár z LMX, ktorý trať zdolal za 1:41:35. Obe tieto kategórie odštartoval starosta Rače Michal Drotován.

Najžiadanejšou bola najkratšia 22-kilometrová trať, ktorú najrýchlejšie – za 47:44 – zdolal pretekár z kategórie juniorov, Marek Trnka z Kaktus Bike Teamu. Túto trať okúsili aj rodinné tímy, kde sa v sprievode rodiča zapojili aj naozaj mladí bikeri. Najrýchlejší boli Kristián a Marek Radovichovci, ktorí 22 kilometrov zvládli za 1:06:01.

Vyzdvihnúť by sme však chceli najmä fair play správanie bikerov, ktorí uprednostnili záchranu života pred vlastným umiestnením. Aj vďaka nim sa všetci účastníci mara-



tónu vrátili domov v poriadku. Ďakujeme Lucii Krištofičovej, Petrovi Schmidtovi, Lucii Králikovej a Izabele Rafanidesovej.

Dážď neodradil ani najmenších

Kúsok od štartu MTB Maratónu, v areáli letného kúpaliska, čakala úplne nová trať aj najmenších bikerov. Ani tí na odrážadlách sa nezľakli dažďa a za hlasného povzbudzovania rodinných príslušníkov bojovali o čo najlepšie umiestnenia. Každý, kto odštartoval, dostal za svoj výkon zaslúženú medailu.

Ďakujeme v prvom rade mestskej časti Rača, že aj tento rok podporila a umožnila zorganizovať Bratislavský MTB Maratón v krásnom prostredí. Zázemie amfiteátra sa aj v daždivom počasí osvedčilo a už teraz sa tešíme opäť o rok. Pochvala patrí aj Správe telovýchovných a rekreačných zariadení (STARZ), ktorá nám umožnila pripraviť zaujímavú trať pre detských pretekárov v areáli letného kúpaliska.

autor, foto: Filip Nagy

Projekt „Stolný tenis do škôl“ odštartoval na Tbiliskej

Po celom Slovensku sa v období od októbra do decembra 2019 uskutoční osemnásť akcií, cieľom ktorých je najmä predstaviť stolný tenis najmladším ročníkom základných škôl, zvýšenie jeho popularity a následne priviesť k stolom nové nádeje.

Prvou školou, ktorá bola do projektu zapojená, bola naša račianska základná škola na Tbiliskej ulici. Peknú akciu 10. októbra, na ktorej si malí druháčikovia mohli vyskúšať túto skvelú hru, pozrieť umenie reprezentantov Slovenska Samuela Novotu a Michala Pavolku, či zapojiť sa do rôznych disciplín približujúcich stolný tenis, zorganizoval v spolupráci s Mestskou časťou Bratislava-Rača Slovenský stolnotenisový zväz a novovzniknutý stolnotenisový klub v Rači ST Relax Rača. Slovenský stolnotenisový zväz v spolupráci s firmou Funstar daroval škole balíček, ktorý obsahoval: stolnotenisový stôl, sieťku, 6 rakiet a 30 loptičiek. Podujatie podporili aj miestni poslanci Monika Luknárová, Juraj Madzin a Ján Polakovič.

Ďakujeme pani riaditeľke Zuzke Hirschnerovej a organizátorom za peknú akciu a darčkové predmety, ktoré deti si spolu s podpismi hráčov odniesli domov.

Marek Porvazník



Jana Lehotská (prvá zľava)

Karatisti na súťaži

V sobotu 12. 10. 2019 sa členovia KK SEIWA zúčastnili na 1. kole AKKB v karate, ktoré boli zároveň aj Majstrovstvami Bratislavy mládeže. Súťažilo sa v kategóriách agility, kata a kumite. Celkovo sme získali 20 medailí. V kategórii agility sme získali 8 medailí, v kategórii kata 4 a v kategórii kumite 8 medailí. Všetci medailisti sa kvalifikovali na Majstrovstvá Slovenska. Víťazmi svojich kategórií a majstrami Bratislavy sa stali: Kristián Duška, Richard Lapoš, Maxim Sarkócy a Jana Lehotská.

text, foto: Ing. Tomáš Kayser



Z prípravky Rače až do reprezentácie

Keď sa spojí talent s tvrdou drinou a podporou najbližších, dajú sa prostredníctvom športu plniť sny. Jeden zo svojich najväčších prežíva aj Mario Sauer, ktorý sa cez futbalovú prípravku FK Rača dostal do ŠK Slovan Bratislava. Neskôr prestúpil do špičkového mládežníckeho klubu MŠK Žilina a v poslednom období málo kedy chýba v nominácii na reprezentačné zrazy Slovenska do 16 rokov.

» **Mário, ako si sa dostal k futbalu a kde si s ním začínal?**
Moji rodičia obaja aktívne športovali a práve oni ma priviedli na tréning prípravky FK Rača, keďže sme v tom čase bývali v bytovke, ktorá sa nachádzala iba pár metrov od futbalového štadióna. Keďže ma futbal chytil za srdce, už som pri ňom ostal.

» **Takže tá rodina v športe podporuje?**
Určite áno. Málo kedy sa stane, že vynechajú môj alebo bratov zápas. O futbale sa doma rozprávame, hlavne s ocinom preberáme jednotlivé zápasy – je môj veľký podporovateľ, vie pochváliť, ale aj otvorene povedať, na čom mám popracovať. Spoločne s bratom máme u rodičov veľkú podporu, fandia nám a k fandeniu sa pridala už aj malá sestra.

» **Aký bol tvoj najkrajší futbalový zážitok v doterajšej kariére?**
Určite nezabudnem na svoj prvý štart v reprezentačnom drese v kategórii U15 proti

Turecku v Bratislave, kde som skóroval a zároveň mal 3 asistencie, pričom sme vyhrali 4:1. Ale najradšej spomínam na reprezentačný turnaj v Chorvátsku, kde sme okrem iného hrali so súpermi ako Argentína, Južná Kórea, či Grécko a samozrejme nechýbalo domáce Chorvátsko. A práve zápase s domácimi Chorvátmi sa mi herne vydaril zápas asi najviac a okorenil som ho strelením prvého gólu v zápase.

» **A spomínaš si aj na ten nepríjemný?**
Tak najradšej by som naňho zabudol, ale určite ma dosť mrzelo, keď na finálovom turnaji o majstra Slovenska v kategórii U15 v Poprade, sme nezvládli stretnutie proti môjmu predošlému klubu ŠK Slovan Bratislava. Po dvoch výhrach s Trenčínom a Prešovom nám na titul majstra Slovenska stačilo remizovať, avšak v posledných minútach zápasu sme inkasovali a zápas sme prehrali a práve Slovan sa stal majstrom. Chvíľu ma to naozaj trápilo.

» **Spomínaš si na svoj prvý strelený gól?**
No je pravda, že „pár“ gólov sa mi podarilo nastrieľať, ale ten prvý si naozaj nepamätám.

» **Si spokojný vo svojom terajšom pôsobisku v MŠK Žilina?**
V MŠK Žilina sa cítim naozaj výborne. Klub má výbornú akadémiu a sú tam skvelé podmienky na rozvoj hráča. Svedčí o tom aj množstvo odchovancov, ktorí opustili brány

tejto akadémie a pôsobia v známych európskych kluboch.

» **Máš aj futbalový vzor?**
Samozrejme, mám a je ním Leo Messi.

» **Čo by si chcel vo futbale dosiahnuť?**
Určite by som sa ním chcel v budúcnosti živiť. Bolo by pekné zarábať si na živobytie tým, čo ma nesmierne baví. Urobím všetko preto, aby sa mi to podarilo.

» **Keď si nájdeš čas, chodíš aj na zápasy FK Rača?**

Voľného času veľa nemám, keďže cez týždeň som na akadémii a cez víkendy máme majstrovské zápasy, ale ak som náhodou počas víkendu doma, tak sa určite idem na Raču spoločne s ocinom pozrieť.

» **Bývaš v Rači, tak aký máš k Rači vzťah?**
Raču ako mestskú časť mam veľmi rád a vždy, keď prídem po zápase s akadémie domov, cítim, že som skutočne doma.

» **Čo sa ti v Rači najviac páči?**
Okrem krásneho prostredia v okolí Rače si cením ako športovec hlavne to, ako sa tu ľudia zaujímajú o šport. Organizuje sa tu veľa akcií, pôsobí tu veľa športových klubov a to ma naozaj teší.

Ďakujeme pekne za rozhovor, „Mari“ a nech sa Ti darí vo všetkom.

Marek Porvazník, foto: Archív Mario Sauer

Memoriál Janka Jakubca 2019

MESTSKÁ ČASŤ BRATISLAVA-RAČA



BEŽECKÉ PRETEKY

10.11.2019 o 10.00 h
AMFITEÁTER KNIŽKOVA DOLINA

SeniorAkadémia už po siedmy krát

Patríte k aktívnym ľuďom nad 50 rokov, ktorí majú radi nové kontakty, získavanie nových vedomostí, diskusie o svojich skúsenostiach? Pozývame Vás na 7. ročník Račianskej SeniorAkadémie, ktorej stretnutia so zaujímavými lektormi sa konajú každý druhý štvrtok v čase od 13:00 – 15:00 v zasadačke v Obecnom dome na Alstrovej ulici. V priebehu školského roka je to celkom 12 prednášok, ktoré bývajú spojené s občasnými prehliadkami múzeí alebo výstav.

Účastnícky poplatok je 50,00 Eur.
Bližšie informácie na čísle 0904/858 234 alebo 02/207 58 234, alebo na FB stránke Račianska SeniorAkadémia.

KLUB KAKTUSÁROV je neziskové OZ, ktoré združuje nadšencov pestujúcich kaktusy a sukulentu. Klub má práve 60 rokov od založenia a pri tejto príležitosti organizujeme špeciálnu výročnú schôdzu dňa 9. 11. 2019 v hoteli Color v Bratislave.

Riadková inzercia

» Hľadám izbu (dom, byt), Detviarska a okolie. 0940 304 283

§ Bezplatná právna poradňa

Mestská časť Bratislava-Rača ponúka bezplatnú právnu poradňu pre obyvateľov Rače každú prvú a tretiu stredu v mesiaci v Obecnom dome na Alstrovej 249 od 15.00 do 17.00 hod. Najbližšie termíny právnej poradne sú:
6. 11. a 20. 11.

Oznamy

» **MČ Bratislava-Rača ponúka na prenájom** formou verejnej obchodnej súťaže nebytové priestory rôznych veľkostí, ktoré sa nachádzajú v Rači:
Zdravotné stredisko, Tbiliská ul. č. 6 a Dom služieb, Dopravná 57. Podmienky verejných obchodných súťaží sú zverejnené na vývesnej tabuli Miestneho úradu, Kubačova ul. 21, Bratislava-Rača a zároveň aj na internetovej stránke www.raca.sk.
Viac informácií Vám poskytne **Mgr. Karol Janík** tel. 02/49 11 24 27, e-mail karol.janik@raca.sk.

Jubilanti

» **Denné centrum seniorov Rača:** Alojz Khandl
» **Slovenský zväz invalidov:** Eva Fárška, Alojz Khandl, Zdenka Majtanová, Helena Nagyová
» **Račianski Nemci:** Dieter Gschweg (Eltwille), Gustav Wenzl (Wenkel), Aurelia Frich (Kniffingen), Roland Gschweg (Geisenheim), Rudi Wengh (Mittheim), Arnold Wengh (Wiesbaden)
» **Denné centrum seniorov Krasňany:** Irena Pulcová, 80 rokov

Spomienky

Dňa 22. októbra uplynulo 7 rokov, čo nás navždy opustila naša milovaná dcérka, **EVIČKA ŠUSTRIKOVÁ**. Kto ste ju poznali, venujte jej, prosím, tichú spomienku. Ďakujeme, smútiaca mama a sestry s rodinami.

Dňa 6. 11. uplynú 22 rokov, čo nás opustil náš milovaný manžel, otec, dedko **JAROSLAV GIERAT**. Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku. Manželka a deti s rodinami.

Dňa 28. 11. 2019 uplynú 9 smutných rokov, čo nás navždy opustil milujúci a milovaný manžel, otec a dedko, pán **LIBOR LEDNÁR**. Kto ste ho poznali a mali radi, venujte mu prosím tichú spomienku. S úctou a láskou si spomína manželka Helena a syn Mirko s rodinou. Za spomienku úprimne ďakujeme.

Dňa 22. 11. 2019 si pripomíname nedožité 100 rokov nášho drahého otecka, dedka, pradedka a krstného otca **BENJAMÍNA KLINKA** a 24. 12. 2019 nedožité 95 rokov našej drahej mamičky, babičky, prababičky a krstnej mami **ŠTEFÁNII KLINKOVEJ**. Kto ste ich poznali, venujte im tichú spomienku. Spomínajú deti s rodinou, vnúčatá, pravnúčatá, krstné deti.

Dňa 5. 11. 2019 uplynú 20 rokov, čo nás navždy opustil vo veku 59 rokov náš drahý manžel, otec, dedko a pradedko **RADOMÍR HANUS**. Kto ste ho poznali, venujte mu prosím tichú spomienku. S úctou, láskou a bolesťou v srdci spomína smútiaca rodina.

Dňa 14. 11. uplynú 30 rokov, čo nás navždy opustil náš milovaný manžel, otec, dedko **VOJTECH KRATOCHVÍLA**. Spomína manželka Dagmara, dcéry s rodinami a ostatná rodina. Kto ste ho poznali a mali radi, venujte mu tichú spomienku.

Smútočné oznámenie

V hlbokom zármutku oznamujeme, že náš milovaný manžel, otec a strýko **JÁN STANÍK** nás opustil dňa 18. 10. 2019 vo veku 74 rokov. Rozlúčka so zosnulým bude dňa 31. 10. 2019 o 12:00 hod. v Dome smútku, cintorín Vrakuňa, Rebarborová 21. Smútiaca rodina

„Nezomrel ten, kto ostáva v ľudských srdciach.“

Kultúrne, spoločenské a náboženské podujatia v Rači

November

Kultúrne stredisko

Žarnovická 7, 0903/541270
Krúžok výtvarných/tvorivých
dielní – Po, Ut., Str.: 12.30 – 17.30
Anglický jazyk – individuálne
Urbár Rača, pozem. spol. – každú
prvú stredu v mesiaci 17.00 – 19.00,
okrem mesiacov júl – august
Paličkovaná čipka – každú stredu
14.00 – 16.00
Joga – každú stredu 16.30 – 19.30,
každý štvrtok 18.00 – 19.30
Klub matiek: Pondelok – piatok:
9.00 – 12.00

Knižnica

Žarnovická 7, tel.: 02/4488 0224
12.00 – 13.00 obedňajšia prestávka
Pondelok: 10.30 – 18.30
Utorok: pre verejnosť zatvorené
Streda: 9.00 – 18.30
Štvrtok: 9.00 – 18.30
Piatok: 8.00 – 13.30

Kultúrne stredisko Impulz

Dopravná 22, 0903/541 271
Po, St: 13.00 – 15.00 Stolnotení-
sový krúžok pre seniorov
Po, Št: 19.00 – 20.00 Cvičenie žien
Po: 16.00 – 18.00 Klubové popo-
ludnia pre deti a mládež
Ut, Pia: 14.00 – 15.30 Čitateľský
kútik – Knižnica
Ut, St, Pia: 16.00 – 20.00 Klubové
popoludnia pre deti a mládež
Št: 14.00 – 16.30 Denné centrum
seniorov Východné
Pia: 16.30 – 18.00 Klub matiek a detí
Ne: 8.00 – 9.00 Svätá omša

Slovenský zväz invalidov ZO Rača

Hybešova 23, 0905 537 420
9. 11. Členská schôdza, Žarnovická
7, o 16.00 hod.
16. 11. Kúpanie DS

Denné centrum seniorov Krasňany

Po., Št. 14.00 – 18.00 Plánované
stretnutie členov DCS
Ut. 14.00 – 18.00 Ručné práce,
spevácky krúžok
11. 11. 14:30 Lúštenie Krížovky,
osemsmerovky
18. 11. 14:30 Cvičenie seniorov
25. 11. 14:30 Malý matematický kvíz

Denné centrum seniorov Rača

Žarnovická 7, tel.: 02/49112459
4. 11. 12:00 Zasadnutie samosprávy
25. 11. 14:00 Jubilanti za 2. polrok
28. 11. 8:00 Výlet Kittsee a Hainburg
(odchod spred Nemeckého kultúr-
neho domu)
Pripravujeme: Návšteva Bratislav-
ského hradu (Termín upresníme)
Po: 14:00 Pravidelné stretnutia
členov
Ut, St: 14:00 Individuálna záujmová
činnosť
Št: 14:00 Príprava programu –
naplánované akcie

Jednota dôchodcov na Slovensku

ZO BA-Rača, Žarnovická 7
6. 11. 14,00 h. zasadnutie výboru;
12. 11. 15,00 h. RND, verejná gene-
rálka, Mužské oddelenie;
13. 11. 14,00 h. členská schôdza, na
ktorej sa porozprávame s taneč-
níkom a jogínom Fredym Ayisim o
pohybe, energii a dychu pre všet-
kých bez ohľadu na vek;
14. 11. 10,00. + 15,00 h. RND,
verejná generálka, Mužské odde-
lenie;
17. 11. 16,30 h. DPOH, koncert MOB,
opereta Gróf Luxemburg;
20. 11. 10,00. + 15,00 h. RND,
verejná generálka, Mužské odde-
lenie;
28. 11. 11,00 h. SND, opereta, Poľská
krv;
29. 11. 19,00 h. DPOH, inscenácia
SKD Martin, Zem pamätá;
Každý pondelok o 17,00 h. a v piatok
o 18,00 h. cvičenie vo FC na Tbilis-
kej ul.
Vychádzky do okolitej prírody budú
organizované každý utorok podľa
dohody so záujemcami.

Komunitné centrum Ako Doma

Pri Šajbách 1 (www.adecko.sk)
Po: 17:30 Kurz angličtiny
St: 17:00 Fusion hudobný klub pre
tinedžerov
Št: 17:30 Spoločenské a športové hry

Katolícke bohoslužby Rímskokatolícka cirkev, Farnosť

Bratislava – Rača, Alstrova 121 (tel.:
0948/777174, www.fararaca.sk)
Sväté omše:

Po – Pia: 6.30 DK, 18.00 FK, So:
7.00 DK, 18.00 FK, Ne: 7.30 FK, 8.00
Vých., 9.00 DK, 10.30 FK, 11.30 DK,
19.00 DK

Katedrála sv. Šebastiána, Krasňany, Pekná cesta 2B

Po: 7.00, Ut: 18.00, St: 7.00, Št, Pi:
18.00, So: 7.00, Ne: 9.00, 10.30,
18.00.

Cirkevný zbor Evanjelickej cirkvi augsburského vyznania

Alstrova 39, 02/44 88 34 03, 0903
79 49 26, e-mail: raca@ecav.sk
web: ecavraca.sk

Evanjelický kostol

Ne: 9.00 – Služby Božie – 10. 11.
so sviatosťou Večere Pánovej so
spoved'ou

Zborová sieň – fara

Ne 9.00 – detské služby Božie

St: – biblická hodina

Domov soc. služieb a zariadenie pre seniorov, Podbrezovská 28:

10. 11. – Služby Božie – 13.00
Informácie tiež na našej web. stránke:
ecavraca.sk

Kresťanský zbor v Rači

Pri Šajbách 1, tel.: 0908 390753,
www.kzraca.sk

Ne: 10.00 Bohoslužby pre celú
rodinu

Ut: 18.30 Biblické štúdium

Rodinné centrum Ráčik

www.racik.sk

Herňa pre verejnosť: 22.11, 25.11 a
26.11 je RC Ráčik zatvorený.

Po: 10.00 – 13.00 Bábätkovo pre
deti do 1.roka, 15.00 – 18.00,
Ut, St, Št: 9.00 – 12.00, 15.00 –
17.00,
Pi: 9.00 – 12.00

Po: 8.20 – 9.20 Power joga s
Katkou

10.00 – 13.00 Bábätkovo v herni
15.15 – 16.00 Joga pre deti
19.00 – 20.15 Ashtanga joga
s Monikou

Ut: 9.15 – 10.00 Mummy English

10.15 – 11.15 Hravá angličtina

13.00 – 14.30 Masáže bábätiek

6. týž. – 12. mes.

17.15 – 18.15 Intenzívny tréning
s Katkou

18.30 – 19.30 Joga nie len pre
tehotné

St: 8.20 – 9.20 Power Joga s
Katkou,

9.30 – 10.15 Malí muzikanti/tanečníci

10.30 – 11.15 Malí muzikanti/tanečníci

15.00 – 16.00 Klub tvorivej drama-
tiky pre deti 9 – 12 r.

18.00 – 19.00 Joga nie len pre
tehotné

19.35 – 21.00 Ashtanga joga
s Monikou

Št: 17.15 – 18.15 Power joga s Katkou

17.20 – 18.20 Konverzácia angličtiny
v malej skupine

18.40 – 19.40 Konverzácia anglič-
tiny v malej skupine

19.45 – 21.00 Ashtanga joga
s Monikou

Pi: 09.00 – 10.30 Montessori herňa
pre mamičky s deťmi od 1,5 roka
(kurz, prihlásené deti)

10.45 – 12.45 Montessori herňa pre
mamičky s deťmi od 1,5 roka (kurz,
prihlásené deti)

15.30 – 17.30 Malovanie je čarovanie
(kurz, prihlásené deti)

17.30 – 19.30 Malovanie je čarovanie
(kurz, prihlásené deti)

Ďalšie aktivity:

4. 11 Príprava na štvrtý trimester
(nahlasovanie)

7. 11 Prednáška – Čo je montessori a čo sa
skrýva za montessori výchovou

11. 11 Homeopatia – prírodná pomoc pri
bežných ochoreniach (prednáška, nahla-
sovanie)

13. 11 Lampiónový sprievod

14. 11 Beseda o pomalej móde (nahla-
sovanie)

16. 11 Predpôrodná príprava (nahla-
sovanie)

18. 11 Podporná skupina dojčenia

28. 11 Kurz Postnatal intensiv/
Diastáza s fyzioterapeutkou Zuzanou
Wolekovou (nahlasovanie)

Pripravujeme:

8. 2. Ples Ráčika a Starej Jedálne v
hoteli Barónka

KURZY NORDIC WALKINGU

OZ Literárny klub Rača s podporou Magistrátu hl. mesta
Bratislavy vás pozýva na pokračovanie kurzu od 16. 9.
– 8. 12. 2019 každý utorok a štvrtok o 10.00 h.
Zraz: pri amfiteátri v Knižkovej doline.

Prosím, nahláste sa kvôli paličkám vopred na tel. č. 0905392163.

